

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

LOS REPUBLICANOS

Madrid, marzo 25.—La sesión que celebre hoy la Asamblea de los delegados republicanos partidarios de la unión de todas las fracciones del republicanismo, se limitará, según los que se dicen bien enterados, a proclamar el jefe del partido.

El que cuenta con más probabilidades de ser nombrado es don Nicolás Salmerón.

NAUFRAGIO

En la costa de Gijón zozobró ayer una lancha, pereciendo ahogados diez de los que la tripulaban.

LA "UNION IBERO AMERICANA"

El señor Rodríguez San Pedro, Presidente de la sociedad "Unión Ibero Americana," ha ordenado que se activen los trabajos para el establecimiento en la Habana de un Centro delegado de dicha Sociedad.

LA NOTA DEL DIA

La Comisión de Asuntos Exteriores del Senado acordó consultar a las corporaciones económicas sobre la prórroga del tratado de reciprocidad y la aprobación de las enmiendas en él introducidas por el Senado americano.

Y para evacuar dicha consulta, se reunió anoche el Comité mixto de las Corporaciones y después de una larga discusión acordó aconsejar que se acceda a la prórroga y se acepten las enmiendas, siempre que el tratado sea puesto en vigor ó rechazado antes del 1º de Enero de 1904 y entendiéndose que este plazo es definitivo ó improrrogable.

La mayoría de los senadores, según nuestras noticias, es opuesta a la prórroga y algunos opinan que si se concede un nuevo plazo este debe ser brevísimo, hasta fin del próximo Abril, cuando más.

Pero quizá los que así discuten modifiquen su opinión al conocer lo acordado por las corporaciones económicas, las cuales, aunque no abriguen esperanza alguna, habrán querido evitar que sobre ellas ó sobre el país pueda recaer la responsabilidad de un completo rompimiento.

Que no habría tratado ya lo sabemos, y a esta creencia debemos ajustar nuestros actos. Pero ahora lo que importa es evitar que

nadie pueda achacarnos la culpa del fracaso. Y eso importa tanto más, cuanto que, de todas suertes, estamos a merced de la Gran República.

MENSAJE

AL SENADO

El Tratado de reciprocidad comercial entre el Gobierno de la República y el de los Estados Unidos de América en once de Diciembre del pasado año y que fué ratificado por ese Alto Cuerpo ha sido modificado en tres de sus cláusulas por el Senado americano.

No obstante las enmiendas introducidas, el Ejecutivo cree ventajoso el convenio para los intereses del país; y como el plazo dentro del cual debe verificarse en la ciudad de Washington el canje de las ratificaciones, fijado para el 31 del corriente por el protocolo adicional de 23 de Enero último está próximo a vencer, y el mero transcurso del término sin haber cumplido aquella formalidad ocasionaría la caducidad del Tratado, me he visto obligado á molestar á los Honorables miembros del Senado, convocándolo á una sesión extraordinaria; á fin de someter á su consideración las enmiendas adoptadas por el Senado de los Estados Unidos; por estimar que un asunto de tanta importancia y trascendencia para la nación como lo es la viabilidad del Tratado, debía ser resuelto con el conocimiento ó intervención de ese Alto Cuerpo.

A los efectos del inciso séptimo del artículo 78 de la Constitución, tengo la honra de acompañar con este Mensaje, una copia certificada por el señor Secretario de Estado y Justicia, de las referidas enmiendas en inglés y en castellano y de los cablegramas cruzados con ocasión de este asunto entre el señor Ministro de Cuba en Washington y la Secretaría de Estado; recomendándole al Senado por las razones expresadas, la necesidad de una rápida resolución.—Habana, Palacio de la Presidencia, 4 23 de Marzo de 1903.—Firmado, T. ESTRADA PALMA, Presidente.—Es copia.

ENMIENDAS DEL TRATADO DE RECIPROCIDAD

CARLOS DE ZALDO Y BEURMANN, SECRETARIO DE ESTADO Y JUSTICIA.

CERTIFICO: Que en el Departamento de Estado de la Secretaría á mi cargo obran los cablegramas cambiados con el Ministro de Cuba en Washington referentes al Tratado de reciprocidad comercial que copiados á la letra dicen:

18 Marzo 1903.—647 CO M. Govt. Washington De 31.—Sexto.—Habana. Tratado discutido hoy. Se acordó votar mañana á las tres.—Quesada.

19 Marzo 1903.—647 CO M Govt. Washington De 31.—Sexto.—Habana. La votación fué cincuenta contra diez y seis. Además de las enmiendas transmitidas la rebaja en harina se cambió á treinta y los algodones burdos á treinta.—Quesada.

19 Marzo 1903.—613 CO M Govt.—Washington.—De 5.—Sexto.—Habana.—(Cuba).—Tratado ratificado.—Quesada.

Marzo 20 1903.—Cubalega.—Washington.—Importa saber si Cámara será convocada sesión extraordinaria para qué fecha.—Zaldo.

20 Marzo de 1903.—638 CO. NL. AP. Govt.—Washington, 34.—Sexto.—Habana.—Presidente tiene en estu-

dio la convocatoria del Senado y Cámara á sesión extraordinaria; pero este asunto no será resuelto hasta su vuelta del Oeste que tendrá lugar dentro de dos meses.—Quesada.

20 Marzo 1903.—176 CO Mz Fr Govt.—Washington, D. O. 68.—Sexto.—Habana.—Acabo de conferenciar con la Secretaría de Estado; para salvar el Tratado dentro del plazo estipulado para el canje de ratificaciones es necesario que el Presidente Palma convoque inmediatamente al Senado á fin de que estudie las enmiendas y en caso de adoptarlas haya tiempo de verificarse el canje. El texto oficial de las enmiendas irá por cable luego y por correo mañana.—Quesada.

Habana 20 de Marzo de 1903.—Cubalega.—Washington.—Diga por qué razones se juzga necesario convocar al Senado sesión extraordinaria como único medio salvar Tratado. Diga si hay modo acordar prórroga, plazo para cambio ratificaciones. Senadores en viaje para sus distritos y no hay tiempo material reunir Senado ni seguridad conseguir quorum.—Conteste ampliamente.—Zaldo.

21 Marzo 1903.—607 CO ya ns.—Washington De 192 Govt.—Sexto.—Habana.—Es necesario convocar al Senado sesión extraordinaria como único medio salvar Tratado porque prorrogar el plazo para el canje de ratificaciones sería un procedimiento irregular después de haber aceptado el plazo fijo por respectivos Senados. Ann cuando el Senado aquí opina que el nuevo protocolo era válido, de lo que no hay precedente, se necesitaría la aprobación de las dos terceras partes del Senado americano, y esto abriría una discusión peligrosa, que sería seguramente aprovechada por la fuerte oposición, cuando hoy en lo que respecta á los Estados Unidos, lo único necesario para poner en vigor el Tratado, aceptadas que sean las enmiendas en Cuba, será una Ley adoptada por una simple mayoría de ambas Cámaras. Hay diez días para reunir nuestro Senado y tomar acuerdo. El Secretario de Estado me acaba de informar que aceptará autorización por cable para el canje de ratificaciones, siempre que el Senado de Cuba haya aceptado las enmiendas, y que la notificación de su adopción y la autorización para el canje me lleguen antes del día treinta y uno.—Quesada.

Y de orden del Sr. Presidente y para remitir al expido la presente que firmo y sello en la Habana el día 23 de Marzo de 1903.—Carlos de Zaldo.—Es copia.

TELEGRAMAS

TRADUCCIÓN

De Washington.—Recibido en la Habana el 20 de Marzo de 1903. Acabo de recibir nota Secretaría de Estado comunicándome oficialmente las enmiendas siguientes: En el art. IV clase "A" del mismo, después de las palabras "vidrio para ventanas", al final de la línea 19, en la página 3 (línea 23 página 3 del texto español) suprimanse las palabras "algodón y los artículos manufacturados con él, clasificados en las Partidas 114 y 116 del actual Arancel de Aduanas de la República de Cuba". En el art. IV, clase "B", del mismo, insértese después de la palabra "manteguilla" en la línea 3 (8 del texto español) de la página 4, las palabras "harina de trigo, maíz, harina de maíz ó maíz molido". En el art. IV, clase "B" del mismo, después de las palabras "algodón y sus manufacturas" en la línea 14 (19 del texto español) de la página 4, suprimanse las palabras "excepto las que están clasificadas en las Partidas 114 y 116 del

Arancel vigente hoy en la República de Cuba, (véase clase "A") y en el art. IV, al final de la clase "C" del mismo, en la página 5, añádase la palabra "Canado". Al final del art. VIII, en la página 7, añádase lo siguiente: "Entendiéndose que mientras esté en vigor esta convención ningún azúcar importado de la República de Cuba y que fuese producto del suelo ó industria de la República de Cuba, será admitido por Tratado ó convenio con reducción de derechos mayor del 20 por 100 de los que para el mismo fijo la Ley de Aranceles de los Estados Unidos aprobada en 24 de Julio de 1897; mientras esté en vigor esta convención, ningún azúcar que fuese producto de cualquier otro país extranjero, será admitido por Tratado ó convenio ó en los Estados Unidos con derechos inferiores á los que dispone la Ley de Aranceles de los Estados Unidos aprobada en 24 de Julio de 1897. Al final del art. XI, en la página 8 (9 del texto español) añádase lo siguiente: "esta convención no empezará á regir mientras no haya sido aprobada por el Congreso.—Quesada.

Así mismo certifico que las anteriores enmiendas, han sido confirmadas por el referido Ministro, en nota núm. 344 de fecha 20 del presente mes.

Y de orden del Sr. Presidente y para remitir al Senado expido la presente que firmo y sello en la Habana el día 23 de Marzo de 1903 (firmado) Carlos de Zaldo.

LA ZAPRA

Dice El Independiente, de Yaguajay, que continúa moliendo con bastante regularidad los dos magníficos centrales "Victoria" y "Narcisca"; siendo sólo de lamentar que la pertinencia de las lluvias impropias de la estación haya dado lugar á frecuentes interrupciones, á más de que por la misma causa comenzó la zapra relativamente tarde.

El "Victoria" viene haciendo una tarea diaria de 600 á 700 sacos, y hasta la fecha, á pesar de haber dado principio á la molienda en fines de Enero, y de haber tenido que parar varias veces durante el de Febrero por causa de las aguas, tiene elaborados unos 25,000 sacos de excelente azúcar, no siendo aventurado anticipar que, dado el estado floreciente de sus campos, pueda cerrar sus tareas, si el tiempo es favorable, con una cifra que no bajará de 60 á 70,000 sacos.

Respecto del "Narcisca" sabe El Independiente que hasta la fecha fluctúan sus tareas entre 20 y 22,000 sacos. Este magnífico ingenio con campos vastísimos en los que realiza en la actualidad considerables tumbas para próxima siembra, da esperanza de llegar á moler, en no lejana época, de 120 á 130 mil sacos, lo cual permite suponer que entre los dos grandes centrales que dan movimiento y vida comercial á esta comarca, podrán llegar á elaborar en zapras subsiguientes, al pie de 250,000 sacos del apreciable dulce.

El sábado se vendieron en Cienfuegos 3,000 sacos centrifuga polarización 96 á 3,7620 reales arroba y 50 centavos por envase, de "Caracas". Fueron comprados por S. Balbin y Valle.

EL "PANAMA" INGLÉS.

El gran escándalo del día en Inglaterra en el asunto de London and Globe, empresas bancario, cuya quiebra ha

causado la ruina de muchos y arrastrado al abismo los nombres hasta ahora respetables de Lord Dufferin, antiguo virrey de las Indias y del Canadá, embajador que fué en Roma y en París y de Lord Loch que fué gobernador general en el Cabo y Comisario regio en el Africa Austral.

Pero ha sido mayor la sorpresa y la indignación cuando se supo que, á despecho de las infracciones cometidas contra la Ley de Sociedades, y habiéndose probado que hubo fraudes, abusos de confianza, falsificaciones de balances y de escrituras y otros crímenes notorios; los representantes de la Corona, es decir: el attorney general Sir Robert Finlay y el solicitor general Sir Edward Carson, decidieron el abandono de las persecuciones, bajo pretexto de que había imperfecciones en los textos legislativos y obstáculos en la jurisprudencia.

Sin duda que los particulares se preparaban á llevar ante los tribunales una de las estafas más gigantescas de estos últimos años. Tratose, efectivamente, de promover en forma el proceso; pero la acción pública quedó paralizada, y la Corona, esa suprema encarnación, símbolo del Estado defensor del derecho y del interés público, procede de un modo que significa cierta complicidad más ó menos tácita ó pasiva, con los delincuentes de alto vuelo.

La cuestión ha sido llevada á la Cámara de los Comunes, y en el curso de la discusión, el sentimiento general se inclina á suponer que el attorney general y el solicitor general han tratado de defender con muy poca habilidad, una causa ya imposible de defender.

La Cámara entera sin distinción de partidos ha manifestado claramente su protesta contra esa conducta más que bochornosa. El mismo W. Balfour no ha escapado de una sospecha cruel, y quizá irreparable, esquivando la crítica de la ley existente con una promesa ilusoria de reforma futura.

A pesar de todo, si el primer ministro le evitado un voto de censura, no logra acallar la crítica ni disipar las sospechas. Un escritor muy conocido por su celo patriótico é imperialista, M. Arnold White; ha publicado con el título significativo de J' accuse, que recuerda otro asunto análogo, una larga requisitoria en la que se dirige á ciertos miembros del gobierno y de la alta aristocracia, haciéndoles responsables del krach y las estafas del "London and Globe"; y de otra parte acusa á los representantes de la Corona y al Gabinete de haber rechazado la acción pública, y encubierto aquel crimen bajo el manto de una impunidad escandalosa.

Ese artículo ha causado gran sensación, y producirá toda una prueba más, M. Arnold White quiere comprometer al gobierno ó tomar medidas que obliguen al acusador á probar lo que dice. Indudablemente el propósito deliberado de ese J' accuse es un golpe audaz contra el privilegio parlamentario. Lo indicado ahora es entablar la demanda consiguiente y llevar á M. Arnold White á la barra. Esta idea no ha sido puesta en práctica.

Mas cómo es, dirán algunos, que M. Whitaker Wright, director prófugo de la "London and Globe" ha sido detenido en Nueva York, á su llegada á bordo del vapor Lorraine?

Esta detención es resultado de las diligencias del juez encargado de la liquidación del juez encargado de la liquidación de la quiebra, que parece haber forzado la mano del gobierno inglés. Pero la actitud de éste sigue siendo muy ambigua, y aún no se sabe qué giro tomará el proceso.

UNA TENTATIVA DE CULTIVO DEL ALGODON EN CUBA

IV

EL TREMENDO PICUDO

En Julio empezaron á caerse los botones, apenas formados. El suelo estaba cubierto de ellos. Atribuí la causa á una manga de viento que á la sazón sopló; luego á una sequía que tuvimos; luego á alguna enfermedad. Pero las matas estaban vigorosas, y los botones se caían con seca y con agua, con viento y con calma.

En el interior de un botón caído descubrí la nina de un insecto. Busqué durante días y días el insecto perfecto que correspondía á esa nina, y por fin lo hallé entre las brácteas y el botón, y hallé cientos y miles de ellos. Era el terrible cotton boll weevil de los tejanos, el picudo de los mejicanos, el mayor enemigo de la planta, el indestructible co-roéptero que amenaza producir una crisis tan grave como la que produjo la guerra civil de los Estados Unidos. El cultivo del algodón era imposible en Cuba.

En las matas de algodón silvestre no pudo encontrar ningún picudo, y pareciéndome el hecho extraordinario, dirigí al Secretario de Agricultura de Washington la siguiente carta: "La Magdalena, Octubre 13/1902. Honorable Secretario de Agricultura. Washington D. C.

Señor: "Si este país no se anexa pronto á los Estados Unidos, ó si concesiones muy liberales no se le otorgan, el cultivo de la caña tenderá que ser abandonado en la mayor parte de las fincas.

Ante esa perspectiva, muchos propietarios se están esforzando por encontrar alguna planta cuyo cultivo pueda reemplazar el de la caña, y, entre otras cosas, el que suscribe ha estado ensayando el algodón.

"El algodón prospera admirablemente en este país. Las variedades de Egipto y de Sea Island que he sembrado han llegado en seis meses á una altura de 8 á 10 pies, y sus ramas literalmente se parten bajo el peso de los capullos. La calidad de la fibra es excelente, como puede usted juzgar por las muestras que le envío.

"He sembrado tres parcelas, una de las cuales ha sido totalmente destruída por el Mexican cotton boll weevil, de cuyo insecto le envío especímenes.

"No me puedo explicar la presencia del insecto. El algodón silvestre no es atacado; por lo menos, no me ha sido posible encontrar ninguno en esas matas. No hay en ellas ninguna indicación de su presencia. Las brácteas no abren, los botones no caen. Además, no hay una sola mata de algodón silvestre á una milla al rededor del campo infestado, mientras existe muchas cerca de las parcelas no infestadas. No hay en toda la provincia ningún otro campo de algodón de semilla forastera.

"Estoy inclinado á creer que el picudo vivía en alguna otra planta indígena y emigró al algodón cuando éste fué sembrado.

"Si usted considera conveniente enviar un experto para estudiar el problema sobre el terreno, le ofrezco la hospitalidad de esta casa."

De esta carta recibí la siguiente contestación: Secretaría de Agricultura de los Estados Unidos.—Negociado de Entomología.—Washington D. C. Octubre 21/1902. Muy señor mío: En mi poder su carta de Octubre 13, dirigida al Honorable Secretario de

LA MAGNOLIA CASA FRANCESA

OBISPO 87. TELEFONO 154. Participo á mi distinguida clientela haber recibido los nuevos modelos de sombreros para la presente estación. Ultima creación de la moda, los cuales acabo de poner á la venta.

Coronas Fúnebres. Grandioso surtido de coronas y cruces y otros objetos propios para dedicar un recuerdo.

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA

Publica una Edición semanal y otra mensual, ambas lujosas, por su impresión, papel y encuadernación y profusamente ilustradas con excelentes grabados. Lectura abundante, variada, instructiva y amena. Suscripción mensual á las dos ediciones OCHENTA CTS. PLATA IMPORTANTE. Está á la venta en librerías y en la administración de esta Revista, Galiano 70, el número especial dedicado á conmemorar el 24 de Febrero y que contiene una reproducción íntegra, con los retratos y biografía de los autores de la colección de poesías publicadas en Nueva York en 1868 por los poetas cubanos proscriptos titulado

EL LAUD DEL DESTERRADO. Un ejemplar, treinta centavos

Chocolates finos LA ESTRELLA

LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

SANGRE IMPURA ZARZAPARRILLA DE HERNANDEZ

Para todas las enfermedades de la sangre.—El mejor de todos los DEPURATIVOS; superior á las demás zarzaparrillas y á cuantas preparaciones se recomiendan para los MALOS HUMORES.—Se prepara por Mariano Arnautó (nieta y sucesor de Hernández) en la Farmacia de su nombre, San Rafael 29, entre Galiano y Argüelles. Teléfono 1.510. 2640 alt. 4a-23

MIÉRCOLES 25 DE MARZO DE 1903. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. EL FONDO DEL BAUL A LAS NUEVE Y DIEZ. LOS GRANUJAS A LAS DIEZ Y DIEZ. Enseñanza Libre

TRASLADO A OBISPO 98

Hoy, día 20, abre sus puertas en su nueva y elegante casa el acreditado establecimiento de MODAS y SEDERÍA AU PETIT PARIS

Para la apertura se han recibido los nuevos modelos de Sombreros para la primavera, y dentro de unos días se despachará un gran surtido de artículos de alta fantasía. Los patrones, moldes y libros de moda se reciben todos los meses

Au Petit-Paris Obispo 98 Teléf. 686

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

Función por tandas.

Función por tandas.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Grillés 11, 2, 4 8er. piso, Palcos 1º ó 2º piso, Luneta con entrada, Butaca con ídem, Asiento de tertulia con ídem, Ítem de paraiso con ídem, Entrada general, Entrada á tertulia ó paraiso.

C. RAMENTOL Sombreros legítimos JIPIJAPA y MONTE-CRISTY'S desde CUATRO á CIENTO pesos uno—EL TRIANON

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

Agricultura, y me interesa mucho saber que tiene usted el genuino picudo (Anthonomus grandis) en la Magdalena. Su presencia en Cuba era conocida, y fué descrito en 1861 por especímenes enviados por el Dr. Gundlach. Sin embargo, en la descripción no se especifica su relación con el algodón. Los especímenes fueron probablemente recogidos con otros insectos en un bote y enviados a Suffrian para su clasificación.

De acuerdo con usted, creo que este es un asunto muy serio, y es tan interesante la presencia del insecto en Cuba que, con el mayor gusto enviaré un experto a esa, probablemente en el mes de Diciembre. Este experto será el doctor E. A. Schwarz, y esta Secretaría sabrá apreciar las atenciones que usted tenga con él.

Las muestras de algodón que usted envía han sido transmitidas al Negociado de Industrias vegetales, cuya oficina le mandará un informe.

Espero, etc... De usted atentamente, L. O. Howard.

La Oficina de Industrias vegetales me escribió lo siguiente: Secretaría de Agricultura de los Estados Unidos. Oficina de Industrias vegetales.—Washington D. C.

Noviembre 5 de 1902. Su carta de Octubre 13 ha sido comunicada a esta Oficina, así como las muestras de algodón.

El espécimen llamado Abbassi (egipcio), parece ser un algodón excelente, con buen largo y mucha resistencia. Si el largo es uniforme y tiene las buenas cualidades que el hilado que caracterizan al algodón común de Egipto, será un artículo valioso. Su precio será el mismo del algodón de Egipto que se importa en este país, y variará entre 12 y 18 centavos.

Naturalmente, el rendimiento es el factor principal, y sería necesario llevar cuenta de él, para poder apreciar si el cultivo sería beneficioso. Mucho nos alegraríamos que usted nos tuviese al corriente de sus experimentos.

Advertimos en su carta que usted habla de un algodón silvestre que parece inmune al picudo. Nosotros hemos encontrado en nuestros experimentos con el algodón de Egipto, que el Mit-Afil parece ser, hasta cierto punto inmune, e intentamos hacer nuevos experimentos el año próximo con otras variedades. Le agradeceríamos, pues, que nos enviase semillas de ese algodón silvestre, que usted cree no es atacado por el picudo. Gracias etc., H. J. Webber.

Habiendo enviado las semillas y nuevas muestras de algodón, recibí el siguiente informe:

“Secretaría de Agricultura de los Estados Unidos.—Oficina de Industrias vegetales.—Washington, D. C.

Noviembre 25 de 1902.

“Con su carta fecha del 12 del corriente hemos recibido las muestras de algodón. El Sea Island (nº 4) es de excelente calidad, y si se desmonta y trata con cuidado, pienso que seguramente se venderá a veintea y tres centavos por libra. Si este cultivo se fomentase en Cuba debería escogerse cuidadosamente la semilla para mejorar la fibra y adoptar la planta al medio ambiente.”

“El algodón silvestre (nº 2) de semilla suelta es más grueso que el número 4 y aparentemente más fuerte. Esto se parece mucho al picudo de Egipto. Las fibras de la muestra tenían un promedio de 1/2 pulgada de largo, eran uniformes y fuertes. Esta fibra tendrá un valor muy aproximado al del Sea Island, aunque no es tan fino, ni tan sedoso. Es imposible, como usted comprenderá, dar una opinión firme del valor de un algodón, sin haberlo probado en los telares. Esas muestras no podemos juzgarlas más que por su apariencia, y en comparación con otras.”

El número 3, algodón silvestre de rifa, es mucho más corto, no pasa de 1/4 pulgada y es débil. Esto será necesario mejorarlo en fortaleza, antes de que sea de algún valor. Según nuestros informes ningún algodón de rifa es de gran valor.

Si la forma silvestre número 2 es de las semillas sueltas, resulta inmune al picudo, y la planta puede llegar a su completo desarrollo dentro de nuestro corto verano, puede ser de valor aquí. Probaremos el año próximo en los distritos infestados. Gracias etc., H. J. Webber.

EDUARDO FERRER.

(Continuará.)

EL TIEMPO

(Por telégrafo)

Santa Clara, Marzo 25 de 1903

AL DIARIO DE LA MARINA, Habana.

A la parte Norte de la Florida, por donde pasó el domingo la perturbación que anunciamos el sábado, ha alcanzado hasta ahora la ola fría, no habiendo desaparecido de la isla de Cuba la probabilidad de que esta pueda sentirse en ella.

Jover.

NO SE PUEDE NEGAR

EN LA

MARINA

PORTALES DE LUZ

TELEFONO 929

SE VENDE EL CALZADO

MAS ELEGANTE

Y MEJOR

C 110

2 Mz

LA EXPOSICION DE ST. LOUIS

CONGRESOS INTERNACIONALES

Los preparativos para la Exposición Universal de 1904 en St. Louis, se están efectuando rápidamente. Ya se han anunciado las ceremonias inaugurales, que se han de celebrar el 30 de Abril del corriente año, fecha en que se cumple el Centenario de la compra que los Estados Unidos de América le hicieron a Francia del territorio de la Louisiana, acontecimiento que la Exposición de St. Luis se propone conmemorar.

El Presidente Roosevelt y los representantes oficiales de casi todas las naciones del mundo, se hallarán presentes, y de esta manera tendrán oportunidad de ver el satisfactorio adelanto que se ha efectuado en la construcción de los edificios y debida preparación de los terrenos.

Aunque la Exposición no se abre hasta 1904, los preparativos preliminares se hallan ya tan adelantados y es tanto lo que hay que ver, que después de las expresadas ceremonias de inauguración, se han de celebrar muchas convenciones y asambleas en St. Louis. El Congreso Internacional de la Prensa, cuyos trabajos se han descrito ya, celebrará su sesión anual en St. Louis el próximo Septiembre y ha de despertar grandísimo interés.

En 1904, después de la apertura de los Congresos Internacionales en St. Louis, como jamás se han reunido en ninguna ciudad hasta ahora. Es tal la importancia que reviste esta cuestión, que los Directores de la Exposición han encontrado necesario nombrar un Director de Congresos especial, a saber, el Sr. Howard G. Rogers, Jefe del Departamento de Instrucción. El proyectado Congreso Médico Internacional constituye un ejemplo de estas asambleas internacionales, en el cual el Congreso se ha de demostrar el maravilloso y reciente adelanto efectuado en la Medicina y la Cirujía, así como la posibilidad de que se obtengan resultados todavía más prácticos y científicos que los que hasta ahora se han logrado.

El plan general de estas reuniones internacionales se muestra de una manera más cumplida en el programa que se le ha trazado al Congreso Internacional de Artes y Ciencias. Este programa tiene por objeto pedir a los varios grupos de sabios y hombres eminentes, que así se reúnan, que discutan los varios ramos de la ciencia a que se hayan consagrado, en relación con un proyecto que revista un interés humanitario universal, a fin de que por este medio se llegue a obtener cierta unidad de acción y de interés. Se cree que estas discusiones de eminencias en los varios ramos de la ciencia pura y aplicada, en filosofía, política y religión, desde el punto de vista del humano progreso, en el siglo que acaba de pasar, darán óptimo fruto, no sólo iluminarán la mente de los hombres que no están versados en la ciencia ni en el arte de la gobernanza, sino que también han de preparar el terreno para alcanzar nuevos adelantos.

Este Congreso Internacional de Artes y Ciencias se ha de componer de hombres de intelecto y acción, que se han de agrupar de una manera eficaz con el fin no sólo de exponer de una manera lucida el plan principal, sino también de representar, de una manera útil y sugestiva, los límites de los conocimientos actuales, en los varios ramos de estudio e investigación que se elijan. La Comisión encargada de este asunto se compone de eminentes especialistas de reputación universal.

La idea principal de la Exposición de St. Louis se relaciona íntimamente con este proyecto de obtener el beneficio de la última expresión de la inteligencia y del esfuerzo humano, siendo así que el objeto de la Exposición es de mostrar el *modus operandi*. El Presidente Roosevelt aprovecha toda oportunidad que se le presenta de llamar especialmente la atención hacia el hecho de que la Exposición ha de constituir una verdadera exhibición del progreso, idea que el Sr. R. J. V. Skiff, Director de los diferentes departamentos, explicó recientemente de una manera detallada, enumerando muchos de los rasgos especiales de éstos, algunos de los cuales han de ser de especial utilidad. Como un elemento distintivo de lo que Mr. Skiff denomina “el alma y movimiento de la Exposición”, citó la exhibición Etnológica, que se ha de efectuar bajo la dirección personal de uno de los etnólogos más eminentes de los Estados Unidos, exhibición que ha de comprender quince aldeas, que tienen por objeto proporcionar una demostración práctica y científica, y que contiene las familias, grupos y tribus de pueblos que representan aborígenes singulares y muy remotos.

La explicación del sistema de clasificación que se ha seguido al hacer la disposición de los efectos exhibidos y los planos de los edificios, así como los métodos de adjudicación de premios que ha de adoptar la Exposición de St. Louis, ha de resultar interesantísima para los que conozcan bien las Exposiciones Internacionales, sobre todo las de Chicago y París. Tanto en Chicago como en París, estuvo en voga el sistema de Comisiones, en tanto que en St. Louis, a diferencia de las anteriores Exposiciones Universales, la adjudicación de premios se efectuará por oposición. Lo mismo que en París, habrá cuatro clases de medallas; pero si bien los fallos han de estar a cargo de comisiones de jueces, éstos estarán sujetos, en cuanto al método de adjudicación de dichos premios a los jefes de departamentos de exhibiciones, en tanto que al Tribunal Supremo estará bajo la autoridad directa del Presidente de la Exposición. Cuando los comisionados generales de Francia y Alemania, que eran muy peritos en la materia, estuvieron en St. Louis, se les pidió que emitiesen su opinión acerca del plan de adjudicación, e indicaron algunas leves alteraciones, pero en conjunto, lo aprobaron cordialmente, y se cree, por tanto, que el sistema adoptado ha de merecer la aprobación de los exhibidores.

Otro detalle del sistema de adjudicación que posee el mérito de la originalidad lo constituye el rasgo por virtud del cual la adjudicación, sea cual fuere el arte que se represente, se hará al inventor y no al fabricante, en los varios procedimientos de reproducción. Esto concuerda con la idea general de mostrar la prueba de la calidad y, sin embargo, en la Exposición de St. Louis no ha de escapar la cantidad, siendo así que el área de los terrenos es mayor que la de Chicago, París y Buffalo combinados. En uno de los grandes palacios, la superficie es dos veces y media mayor que todo el espacio de la Exposición de Buffalo, y este magnífico edificio no es más que uno de los once soberbios palacios que se han de llenar con una exhibición cuya índole ha de ser verdaderamente internacional, y en la cual se ha de exhibir los artículos de manera que hagan el mejor efecto, a la vez que ha de representar las artes y las ciencias en su más práctica y eficaz aplicación.

COMPLACIDOS

Habana, Marzo 24 de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor nuestro: Con esta fecha dirigimos al Sr. Director de la *Gaceta Económica*, la siguiente carta, que rogamos a usted encarecidamente se sirva mandar insertar en el periódico de su digna dirección, pues siendo quinquenal la referida *Gaceta*, nos interesa hacer públicas, cuanto antes, las manifestaciones que dicha carta contiene.

Anticipamos a usted las más expresivas gracias, y nos suscribimos sus atentos s. s. q. b. s. m.

Queralt, Gómez y Quevedo.

Habana, Marzo 24 de 1903.

Sr. Director de la *Gaceta Económica*. Muy señor nuestro: En el periódico de su dirección correspondiente al 15 del actual, se publica un suelto en el que se expresa que en algunos círculos mercantiles de esta plaza corre con bastante insistencia el rumor de que han suspendido sus pagos varias casas de comercio de esta ciudad comprendiéndose la nuestra entre ellas.

Con el fin de desvirtuar la impresión que hubiera podido producir esa noticia, y sin que estimo que por ella haya sufrido menoscabo nuestro crédito, esperamos de su buena fe e imparcialidad que se servirá rectificar, en lo que a nosotros se refiere, que es completamente inexacto, haciendo público, en prueba de ello, que todas cuantas obligaciones se presenten al cobro, serán atendidas y cubiertas a la vista por nosotros, a cuyo efecto dejamos habilitadas para el pago las horas desde las siete de la mañana hasta las cinco de la tarde, y cuantas más fuesen necesarias.

Hacemos constar de paso que todas las operaciones que realiza esta casa desean hacer años en la base de contado, no teniendo pendiente responsabilidad alguna en ninguno de los mercados de Europa ni América; con lo que sin tratar de hacer un alarde que sería impropio de nuestra seriedad, nos proponemos únicamente desvirtuar cualquier duda que hubiera podido ocurrir respecto de nuestra situación económica, con motivo del impudido suelto que vio la luz en el periódico de usted; haciendo patente a la vez, lo peligroso y aventurado que es, en publicaciones que pretenden merecer la estimación de las personas sensatas, el acoger rumores que si por acaso han corrido, carecen en absoluto de fundamento y son de todo punto gratuitos.

De usted atentos s. s. q. b. s. m.

Queralt, Gómez y Quevedo.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

En la tarde del lunes, a medio kilómetro del paradero de Paerta de Golpe, descarrilaron seis carros del tren de materiales, sin que ocurriera ninguna desgracia personal. La línea quedó espedita a las pocas horas.

MATANZAS

La Junta Directiva del Ferrocarril de Matanzas ha acordado distribuir, por cuenta de las utilidades realizadas en el corriente año, el dividendo número 84 de 2 p<sup>es</sup> sobre el capital social, efectuándose su pago en moneda americana.

Los señores Concejales Inspectores de Parques y Paseos y de Obras Públicas Municipales, tratan de recabar un aumento en las respectivas consignaciones, en los presupuestos para el año entrante, con el objeto de introducir reformas en la pavimentación de las calles y embellecer los paseos y jardines públicos.

El Consejo Provincial de Matanzas ha hecho los siguientes nombramientos: para Contador el Sr. D. Luis Serra y para Tesorero el Sr. D. Enrique Ibarra. Este tendrá que prestar fianza en cantidad de 10.000 pesos.

Sobre la puerta principal de la parroquia de Cárdenas ha sido colocada una hermosa lámpara que ostenta, grabadas, una cruz y las iniciales J. H. S. (Jesús Salvador de los Hombres.)

SANTA CLARA

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Directiva del Comité de Caibarién.

Presidentes honorarios: José Miguel Gómez, José de J. Montegudo, Pelayo García, José María Espinosa, Domingo García Loyola y Carlos Mendieta. Presidente, Sr. D. Domingo Madariaga Penelle.

Vices: Sres. D. Pedro Rojas Oria, Félix Castro e Isidoro Solernon. Secretario, Dr. José Cabrera. Vice, José Vidaurreta.

Tesorero, José Quirino Abreu. Vocales: Sres. D. Próspero Pérez, Antonio Romañach, Dr. Antonio López, Dr. Manuel Infante, Licenciado José J. Sibón, Fabricio Triana, Licenciado Alejandro Testar, Secundino García, Juan Prieto, Braulio Morejón, Abelardo Brú, José Rodríguez Céspedes, Juan Mayor, José H. Martínez, Enrique Gallardo, José Cruz, Ventura Santos, Luciano Peña, Rafael González, Víctor Santamarina, Sixto Carrillo, Jesús López, Telesforo Fernández Oñillar, Leonardo Esperón, Salvador Alemán, Antonio Hernández Sánchez, Venecio Velázquez, Luis Pérez, Francisco Madariaga, Eulogio Pérez, Mariano Esperón, Pedro Menéndez, Francisco Pérez Faife, Antonio L. Gavilán, José Pereira, Esteban Gorri, Pedro Díaz Alonso, Telesforo Díaz, Vicente Guart, Pedro Robau, Robustiano López, Tomás Jover, Ramón Sosa, Pedro Varea, Eleodoro Fernández, Pedro Birba, Rafael Corona, Lacio Ugalde, Manuel Rosado, Gregorio Reguera, Juan Jover, Benito Leal, Pilar Montalván, Manuel Suárez, Juan Florindo Alvarez, José García, Alberto Triana, José de la Rosa, Antonio Hernández Acosta, Eugenio Cáceres, Modesto Díaz, Saturnino Suárez, Manuel Mestre, José Herrada Parrado, Lorenzo Rambla y Manuel Madariaga.

ASUNTOS VARIOS.

MONSEÑOR CHAPPELLE

En la tarde del lunes regresó a esta ciudad, procedente de Cienfuegos, Monseñor Chappelle, acompañado de Monseñor Broderick y de su sobrino el Presbítero don José Solignac.

Continuando la alta misión que ha motivado su estancia temporal en esta isla, en la mañana de ayer, por el tren general de la Compañía del Ferrocarril del Oeste, salieron Monseñor Chappelle y sus acompañantes para Pinar del Río, en donde permanecerán tres días.

VIAJEROS DISTINGUIDOS.

A bordo del vapor americano *Morro Castle* regresaron esta mañana de su viaje a los Estados Unidos, nuestros amigos los señores don Ricardo Galbis, Director del Banco Español, y don Fidel G. Pierra.

SOBRE UNA CONSULTA.

Al suscriptor de Cienfuegos que nos dice que aequal Ayuntamiento está cobrando las contribuciones mínimas, podemos decirle que con arreglo a lo dispuesto en el inciso 2º, párrafo II, del artículo 2º de la orden 112 de 1902, los Ayuntamientos no pueden utilizar los ingresos llamados voluntarios, como arbitrios, licencias, etc., sin haber agotado los tipos máximos señalados a los ingresos llamados obligatorios.

VACUNA GRATIS.

Todos los jueves, de dos a tres de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A.)

COLEGIO DE ABOGADOS

La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados se ha servido invitarnos para la sesión conmemorativa de la fundación del mismo, con carácter privado, que tendrá efecto el día 28 del actual, a las ocho y media de la noche, en el local que ocupa la institución, Cuba número 40, y en la cual se entregarán los premios a los que resulten ser los autores de las Memorias que han sido consideradas dignas de honor.

Asistirá al acto el Sr. Presidente de la República. Leerá un discurso el doctor D. José A. Lanuza, y cerrará la fiesta el señor D. Pedro González Llorente.

Damos las gracias por la invitación y procuraremos asistir.

COMISION DEL VEDADO

La Comisión gestora de propietarios del Vedado, visitó ayer al señor Alcalde Municipal para tratar de asuntos relacionados con el mejoramiento de aquel barrio.

Esta fué muy atendida por dicha autoridad, que le prometió hacer cuanto le fuera posible, para lograr lo que solicitaban.

BOLSA PRIVADA

La Directiva electa para el corriente año es la siguiente:

Presidente de honor. —D. Delmiro Vieltes. Presidente. —Don Isidro Olivares. Primer Vicepresidente. —D. Emilio M. Mazón. Segundo Vicepresidente. —D. Julio Esnard.

Tesorero. —D. Casimiro de los Prados. Abogado Consultor honorario. —Licenciado Lorenzo D. Beci. Secretario contador. —D. Fernando Garrido.

Vocales. —Señores don Eloy Bellini, don Francisco Garrido, don Manuel Méndez, don José Argote, don Pedro Fumagalli, don Saturnino Parajón, don José Perpiñán, don Celestino Marinas. Suplentes. —Señores don José Alsina, don Gabriel Triviño, don Francisco Vázquez, don Gregorio Fernández.

PLANO DE RASANTES

La Secretaría de Obras Públicas ha ordenado al ingeniero jefe de la ciudad que redacte un plano de rasantes de todo el barrio del Vedado para adoptar las definitivas que correspondan a las casas, a fin de que a ellas se ajusten los permisos para construcción de casas, evitándose los perjuicios que hoy se causan por no estar realizado ese trabajo.

AUTORIZACION

El Presidente de la República ha autorizado a los señores Longoria y Compañía para enlazar con dos ramales el tranvía, de que son propietarios en Gibara, con el establecido sobre el muelle construido por el Estado en dicho puerto.

EL SEÑOR NIETO

Desde hace varios días se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro amigo y compañero en la prensa don Benito J. Nieto, redactor de *La República Cubana*.

Descamos su pronto restablecimiento.

EL DIQUE

Hoy entró al Dique el vapor italiano “Guisepe Corvaja” de 1.700 toneladas, para cambiar la hélice.

FALLECIMIENTO

En la Secretaría de Hacienda se ha recibido un telegrama de Santiago de Cuba, participando el fallecimiento de don Eduardo Salazar, Administrador de Rentas de aquella Zona Fiscal. El señor García Montes ha dispuesto que se encargue de la Administración interinamente, el Contador don Leopoldo Girandy.

EJECUCION

Santa Clara 25 Marzo 1903. Secretario Gobernación. Habana. En este momento, ocho mañana, acaba ser ejecutado reo Quirino Sánchez. Gómez, Gobernador.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en esta el 28 del pasado, nos participa el Sr. D. Jorge Fortín que ha sido disuelta la sociedad que giraba bajo la razón de Jorge Fortín y Cª y que se ha hecho cargo nuestro comunicante de todas las pertenencias y créditos activos y pasivos de la extinguida firma, cuyo negocio de comisiones y representaciones continuará bajo su solonombre.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY.

AZUOCARES ALEMANES

Berlin, Marzo 25.—La exportación de azúcares alemanes durante los pasados meses de Enero y Febrero arroja una diferencia de 95,598 toneladas sobre la que hubo en los mismos meses el año pasado.

CONTRA LAS ORDENES

DE PREDICADORES

París, Marzo 25.—Por una votación de 304 votos contra 246, la Cámara de Diputados ha aprobado la ley, por la cual se prohíbe la permanencia en Francia de las Congregaciones religiosas de predicadores.

MARINOS EN TIERRA

Puerto España (Isla Trinidad), Marzo 25.—La marinería del vapor de guerra inglés *Pallas* está prestando grandes servicios, pues está haciendo patrullas en las calles, para el mantenimiento del orden y custodiando los edificios públicos.

REFUERZOS

Londres, Marzo 25.—El Gobierno ha dispuesto que salgan inmediatamente de las Barbadas 200 soldados para la isla Trinidad.

APELACION

Washington, Marzo 25.—Mr. Rathbone ha apelado ante el Presidente Roosevelt, contra la aprobación dada por el Secretario de la Guerra, a algunos de los actos realizados en Cuba por el general Wood.

TRISTE FIN

Mazatlan, Marzo 25.—Ha fallecido en esta y en la más profunda miseria, el Sr. D. Carlos Ezeta, ex-presidente de la república del Salvador.

RECLAMACION ESPAÑOLA

Washington, marzo 25.—El representante del Gobierno español firmará con Mr. Bowen un protocolo para el arreglo en Caracas, de las reclamaciones de España contra Venezuela.

LA SOUFFRIERE

Kingston, San Vicente, marzo 25.—El volcán de la Souffriere se ha quietado.

DESGRACIAS PERSONALES

Puerto España, Trinidad, marzo 25.—El número de los heridos a consecuencia de los recientes desórdenes asciende a 60 y entre ellos se encuentran varias mujeres, algunas de las cuales lo están mortalmente.

EL GOBERNADOR EN FUGA.

Con motivo de haber publicado el gobernador de la isla una orden reduciendo la cantidad de agua que se ha de dar por cabeza, aumentó el descontento contra dicho funcionario que tuvo que refugiarse a bordo del buque de guerra *Pallas*; pero una vez pasado el primer momento de la efervecencia popular, volvió a tierra.

PETICION DE RELEVO

La Cámara de Comercio ha manifestado el deseo de que el Gobierno releve inmediatamente todos los altos empleados de la isla.

ALARMANTE BAJA

Londres, Marzo 25.—Los consolidados ingleses han alcanzado hoy la cotización más baja que se conoce desde 1870.

JUZGADO EN CONSEJO

DE GUERRA. El general Hector Mc Donald, comandante en jefe de las fuerzas de la isla de Ceylan, será juzgado en consejo de guerra por acusarse de haber cometido actos inmorales.

GENEROSO DONATIVO

El gobierno ha presentado en la Cámara de los Comunes un proyecto de ley, en el cual propone que se reparta gratuitamente entre los terratenientes de Irlanda, la cantidad de doce millones de libras, a fin de que estos puedan adquirir en propiedad las tierras que tienen actualmente en arrendamiento.

Movimiento Marítimo

EL MORRO CASTLE

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Nueva York, el vapor americano *Morro Castle*, conduciendo carga general y 65 pasajeros.

EL OLINDA

El vapor cubano de este nombre entró en puerto hoy con carga de tránsito y 3 pasajeros, procedente de Nuevitas.

EL BERGEN

Con cargamento de ganado fundó en puerto hoy, procedente de Tampico, el vapor noruego *Bergen*.

EL FOLSJO

Ayer tarde salió para Cartagena el vapor noruego *Folsjo*.

EL EARLSWOOD

Hoy se hizo a la mar con destino a Panzaola, el vapor inglés *Earlswood*, en lastre.

GANADO

Hoy importó de Tampico el vapor noruego *Bergen*, consignado a don Carlos Delmas, 200 novillos, 104 toros, 142 añejos, 146 vacas, 71 lid con sus crías, 56 yeguas, 3 caballos y 2 mulas.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies including Plata española, Billetes B. Español, Oro americano, etc.

REGISTRO CIVIL

Marzo 22

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 2 varones blancos legítimos. 1 hembra id., legítima. DISTRITO ESTE: 2 varones blancos legítimos. 2 hembras id. id. DISTRITO OESTE: 1 varón blanco, legítimo. 1 idem id., natural.

MATRIMONIOS

DISTRITO NORTE: Gustavo Gutiérrez, blanco, con María Valdés, blanca. DISTRITO SUR: Antonio Ane, blanco, con María Mart, blanca.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Pedro Pérez, 52 años, Habana, Lagunas 50. Suicidio por arma cortante. Juana Teviana, 52 años, Habana, Concordia 22. Quemaduras. Flora Rosignol, 56 años, Habana, San Lázaro 174. Meningitis.

DISTRITO SUR: Rodolfo Font, 18 meses, Habana, Dragones 31. Meningitis. Teófilo González, 57 años, Habana, Rayo 118. Enteritis. Margarita Fernández, 6 años, Habana, Zanja 74. Traqueo-bronquitis.

DISTRITO ESTE: María Diago, 15 años, Habana, Merced 44. Anemia. Alberto Campos, 6 meses, Habana, Jesús María 98. Eclampsia.

DISTRITO OESTE: José Cuervo, 38 años, Artemisa, Covadonga. Tuberculosis pulmonar. Dolores Chacón, 65 años, Guanajay, San Indalecio 1. Pericarditis. Pedro Cubilier, 20 años, Habana, séptima Estación de polifeta. Lesión orgánica del corazón.

Trinidad Hernández, 80 años, Cuba, Asilo Misericordia. Debilidad senil. Jesús Font, 6 meses, Habana, Borrero letra A. Grippe. María Valdés, 85 años, Avilés, Covadonga. Enteritis. Domingo Tencira, 21 años, Coruña, Concepción. Úlcera del estómago. Jaime Costera, 45 años, Barcelona, Cerro 544. Disenteria.

RESUMEN

Nacimientos..... 18 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 18

Marzo 23.

NACIMIENTOS.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Marzo 25 Miércoles

ESPRONCEDA

Hablar de su genio, referir las vicisitudes de su vida, recoger anécdotas que lo pintan ora irónico, ora desprecupado, ya triste, ya aturdiéndose en las orgías, fuera quizás oportuno en este día, en que se conmemoran los 35 años del en que vino al mundo el insigne autor del Canto a Teresa.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Purificación, de la villa de Almodroblejo, en veinte y cinco de Marzo de mil ochocientos ochenta, el abjeto firmado, capellán por S. M. y cura párroco castrense del regimiento de caballería de Borbón, bautizó solemnemente un niño nacido a las seis y media del propio día, a quien puse por nombres de José, Ignacio, Xavier, Oriol, Encarnación, hijo legítimo del teniente coronel D. Juan Espronceda, sargento mayor del expresado regimiento, natural de los Barrios, en el Campo de Gibraltar, y de doña María del Carmen Delgado y Lara, natural de Pules del Valle (Pinos del Valle), arzobispado de Granada; abuelos P. P. el coronel D. Diego de Espronceda, natural de Tafalla de Navarra, y doña Agustina Fernández Pimentel, natural de Zúta (Cantabria). Maternos, don José Delgado y doña Teresa Lara, naturales de Pinos del Valle; fué su padrino el Excmo. Sr. Vizconde de Zolina, brigadier de los reales Ejercitos, y coronel del propio cuerpo, quedando advertido del parentesco y obligaciones que había contraído; se hallaron presentes como testigos, D. Carlos Franco y D. Juan Cuadrado, capitanes del mismo regimiento. Juan Antonio Jordán.

Espronceda, el poeta que tan en lo hondo supo tocar las fibras de los sentimientos, y cuyo nombre se pronuncia con veneración por las generaciones que le sucedieron en el viaje de la vida, falleció en Madrid el 23 de Mayo de 1842. Pasó su tiempo, pasó el romanticismo; pero vivió y vivieron sus versos, y quedan en lo eternamente humano de sus obras himnos vehementes a la pasión y a la vida.

REPORTER.

Crónica EL TEATRO DE TACÓN

Hay que llamarle por este nombre a los efectos del caso. Mi amigo Hernán de Enriquez ha hecho en La Discusión una brillante, aunque infructuosa campaña, para impedir que la piqueta demoledora eche por tierra el teatro que es legítimo orgullo de la Habana y uno de los mejores del mundo por sus excepcionales condiciones acústicas, convirtiéndolo en prosaico hotel.

Nadie se ha movido a compasión ante el clamor del batallador periodista que defiende la continuación del teatro, y mi compañero Fontanills da por hecho que se ha recibido una carta de New York que puede considerarse como la sentencia de muerte del primer teatro de Cuba.

Y hay, no obstante, un testigo de gran fuerza que puede alzar su voz e impedir el daño que se infiere al arte, a la gloria, al renombre de esta Isla, testigo que aunque no habla; puede hacerse

LA SEMANA SANTA El Gran Bazar FIN DE SIGLO celebrará sus puertas para su BALANCE GENERAL durante las fiestas, pero antes se realizan GRANDES EXISTENCIAS para dar entrada a sorprendentes NOVEDADES todo a MITAD DE PRECIO.

Bazar "FIN DE SIGLO" San Rafael esq. a Aguila. C 472 16 Mz

FOLLETTIN. 16 LA SEPULTADA VIVA Novela histórico-social ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO (CONTINUACION)

Tenía que ir a la calle de Gioberti, y sabía que partiendo de Porta Nuova estaba la tercera manzana de casas a la izquierda sobre el Corso Vittorio Emanuele.

Dirigiose allí resueltamente a pie. En la mano tenía la carta que la campesina había dirigido a su hija Lucía Melasso, en la calle de Gioberti. Era una casa a la derecha.

Lucía estaba al servicio de una anciana señora sola, una viuda muy devota, apasionada por los perros, tanto que tenía media docena.

Lucía estaba encargada del cuidado de los perros que de la misma señora, la cual tenía además una cocinera que la servía desde más de treinta años.

Ciertamente Lucía se encontraba bien al lado de la anciana señora, máxime que tenía un carácter muy dulce y a sus diez y seis años era inocente como una paloma, ignorante por completo de la vida.

Cuando salió a abrir a María sorprendió grandemente al oírle decir que le traía una carta de su madre.

entender y cuyas declaraciones son de una fuerza poderosa.

La escritura de concesión del terreno, cedido a don Francisco Marty y Torrens, y que debe encontrarse en el Archivo general de esta Isla, a cargo de persona tan competente y celosa como el señor don Vidal Morales y Morales; y a mayor abundamiento, su copia en el Registro de la Propiedad, adonde debió pasar, como todo lo viejo, desde la antigua Notaría de Hipotecas, que, en tiempos pasados, sustituía a este moderno organismo jurídico.

Yo he leído ese documento hace algunos años; y recuerdo que en él se hace constar que el Estado cede a don Francisco Marty y Torrens aquella manzana de terreno exclusivamente para teatro, y que en el caso de que se bastarde su objeto y se destine a otro cualquiera, el propietario tendrá que indemnizarlo, pagando el terreno al precio de su tasación en los momentos en que esto ocurra.

Búsquese ese documento, ya en el Archivo general, donde estaba y debe estar, ya en el Registro de la Propiedad, y por lo menos, si contra lo que es razonable, viene abajo el teatro, tendrá el Estado una fuerte compensación por el daño que se infiere al arte y al prestigio de Cuba; compensación que como le llega inopinadamente, puede destinarse a un fin que redunde en pro del arte en Cuba.

JOSÉ E. TRIAY.

LA CIVILIZACION CUBANA

Un redactor de La Discusión precisamente—decía, días pasados, con ocasión de la visita de Mr. Morgan, que los cubanos nos avergonzábamos si el millonario americano supiera con qué sumas contribuyen los ricos habaneros al sostenimiento de la Casa de Beneficencia y Maternidad; si se enterara de que el Asilo de Huérfanos de la Patria estuvo a punto de desaparecer por falta de recursos.

Y no se arguya que el país está pobre. Porque habrá menos ricos, pero los que haya, ricos son. Y en Cuba, centenares de personas no saben, por el estado de sus cajas, que hemos tenido guerra, reconcentración y bloqueo.

¿Cuánto reparten en limosnas Secretarios y Senadores?

¿Cuánto han ofrecido donar para instituciones piadosas los Generales, el día que cobren sus miles de duros?

Algunos millones de pesos cuesta al país la máquina administrativa. A no ser algún americano, que por su simpatía empleamos, cubanos somos todos los que desempeñamos los puestos públicos, desde Presidente y Administradores de Aduanas, hasta Gobernadores y Alcaldes.

Luego el país estará muy mal. Pero muchos de nosotros cobramos puntualmente sueldos, que acaso no creemos nunca llegar a merecer.

Si no quedaran ricos en Cuba, los burócratas podríamos considerarnos tales. ¿Qué hacemos nosotros, y los que aun tienen centrales y potreros, casas, y almacenes, por las instituciones piadosas del país?

Sostiene la Habana numerosos teatros y Juegos de Pelota, el Hipódromo, el Frontón, el Unión Club, Casinos y Centros donde se juega mucho y se baila mucho, pese al ruinoso precio de la azúcar y el tabaco.

Pero el Dr. Delfín está mendigando constantemente limosnas para el Dispensario de niños pobres, y suelen ser extranjeros inscriptos los que envían sacos de azúcar y arroz para los pobres asilados.

¿Porqué no hemos de decirlo? ¡Hemos de vivir aduliando siempre a un pueblo, porque la verdad le lastime!

El pueblo cubano de antaño llegó a adquirir fama universal de hospitalidad y caritativo. ¡No renuncie a ella el Dr. Tagle!

La Condesa de Jibacoa regalaba un solar y construía una casa al campesino pobre. El hacendado concedía una dote de mil pesos a la niña de la Beneficencia. Y el menestral, cumpliendo

introducida en seguida en la antecámara y rogándola esperase un momento, como a mostrar la carta a su patrona. María entre tanto se sentó porque estaba fatigadísima.

Lejos de estar acobardada le parecía que todos los esfuerzos hechos acrecentaban su energía y la confirmaban en su resolución.

Lucía estuvo pronto de vuelta y le dijo tímidamente:

—Mi señora te quiere ver, ven.

María siguió hasta una habitación severamente amueblada, donde una anciana señora estaba sentada en una butaca con un perro sobre las rodillas, de pelo largo y espeso, que la vieja acariciaba con la mano de un anillo.

Era una señora fea, gorda, y vestía un sencillo traje de lana oscura, pero el conjunto de su fisonomía y de toda su persona no desagradaba.

Aproximate, niña, —dijo a María cuando hubo entrado. Tengo la visita corta y no puedo verte bien.

La baronesita se le acercó. La anciana la observó durante algunos segundos y después añadió:

—Eres tú la que viene de lejos para buscar servicio?

—Sí, señora.

—He leído la carta de la madre de Lucía que te recomienda a ella; pero si esperas que ella te pueda colocar, estás fresca. Lucía no es esbelta e inte-

una promesa religiosa, repartía un duro en la sala del hospital.

¡Por qué ha de estar bien muerto eso, que es tan bello, y bien vivo el ejemplo de los alcaldes de barrio que se enriquecieron con las reses en los días del bloqueo, y que ahora suelen ser la personificación del patriotismo cubano?

Hasta mediados de la primera guerra, hubo poblaciones importantes en Cuba—Puerto Príncipe, Remedios, Sancti Spiritus—donde no podía subsistir un hotel.

Aquellas gentes, atrasadas y todo, se disputaban como un honor recibir y agasajar al forastero; llevaban al huésped a sus casas; tratábanle como a rey, despedíanle con cariño.

Remediar la agena desgracia: considerar a los pobres como a hijos no costaba a aquellos viejos, contemporáneos del papalote, los ascendentes del Dr. Tagle y nuestros, no conocidos en el mítin de barrio, pero tampoco concurrentes a la taberna.

Si de las defectuosas organizaciones gubernamentales de entonces cabales alguna responsabilidad, que en el Camaguey y Trinidad quisieron enmendar, y en Yara atacaron viriles, llena está la historia de hechos que acreditan su empeño por neutralizar sus efectos y regenerar el alma de su pueblo.

Habría mayores estúpidos que darían un boca-abajo al negro infeliz. Pero había hacendados que maullaban a todos sus esclavos. Y una poderosa corriente abolicionista se desarrollaba en la Isla, y la esclavitud era odiada por millares de familias cubanas, en los mismos días en que en los Estados del Sur desagraban a la nación americana por perpetuar la institución infamante y en que Lincoln moría asesinado en el mismo pueblo de Washington.

No; no necesitamos nosotros de la intervención americana para condenar la esclavitud.

Saco no perteneció a la Revolución del 95. ¿Cuál es el estadista cubano de estos tiempos, que puede igualarse en clarividencia y percepción al ilustre autor de los Papeles sobre Cuba?

Si heredía fué grande, porque, al decir del Dr. Tagle, precisamente en los pueblos esclavos surgen los grandes cantores de la desgracia patria por qué nació Saco del seno de una sociedad tan atrasada? ¿Por qué nació La Luz?

¡Ah! Nosotros estudiamos íntimamente, en sus menores detalles y hasta el fondo de su alma al magisterio cubano de la época actual, y no columbramos por parte alguna los gérmenes de otro La Luz.

Vemos educadores sin vocación ni fe, que tienen en la escuela, no el templo, sino la oficina. Vemos sabios que dejan el laboratorio por la tribuna del Comité. Catedráticos que cambian la Universidad por la Cámara.

Pero no vemos abogados que truequen el bufete por la escuela privada, que hagan del estudio una pasión y de la enseñanza un culto, y que sin sueldo del gobierno se impongan la tarea de educar a una generación y moralizar a un pueblo esclavo.

La Luz, Varela, Macías, Zapata, Dueñas..... ¡os vos por ahí el doctor Tagle!.....

Hemos mencionado al Padre Varela. ¡Buena! Tenga la bondad de ver el

Dr. Tagle cuántos sacerdotes, tan filósofos y morales como aquel, han alcanzado esta época de adelanto, y averigüe a la vez, si los hay, qué les importa mas, si el mejoramiento espiritual de su pueblo o la mitra del obispo.

Por lo pronto, nosotros nos preparamos a presenciar el espectáculo que ofrecerá el P. Arocha, candidato a la silla episcopal de Vuelta Abajo, en la sesión de la Cámara en que se discute la moralidad del divorcio.

Civilización es lo actual; pero mercantilismo también.

Hoy no se comprendería un Aldama, poseedor de millones, que pudo vivir mejor que un príncipe en las capitales europeas y ser virey de su tierra, gastándose la fortuna en fomentar la revolución y muriendo obscuro en Nueva York, sabiendo que no habían de cobrar a la patria sus descendientes, los millones por él gastados; ni un Aguilera, entregado a la Revolución hasta su último centavo, atravesando las calles de la gran Metrópoli, a pie y con los fondillos rotos, y muriendo de tristeza bajo los cielos del Norte.

Lo patriótico y lo civilizado es que, los que emigraron por miedo ó se dejaron prender por no haber ido a la manigua, constituyan una Sociedad y pretendan que la patria les indemnice de los perjuicios sufridos.

Esto lo ha visto el Dr. en esa misma Habana.

¡Ay! Si el orgullo de la propia suficiencia, si la fiebre del amor propio no nos cegara fatalmente, lejos de condenar a eterno olvido la historia llena de grandezas de las generaciones pasadas, nos esforzaríamos en desenterrar las virtudes domésticas y las virtudes cívicas a quienes exclusivamente debemos todo lo que somos, para que nuestros hijos tuvieran ejemplos de altura moral que imitar, en provecho de la República y honor de nuestra patria!

J. N. ARAMBURU.

Resumen Cronológico del mes de Diciembre de 1902.

- 1º Habana.—Termina definitivamente la huelga de tabaqueros.
2º Washington.—Mensaje del presidente Roosevelt.
Venezuela.—El presidente Castro pide un plazo para pagar a las potencias.
3º España.—El voto de censura pedido por Diaz Moreu contra el ministro de Marina, produce una nueva crisis total.
América.—Llegan a la Guayra los buques de guerra alemanes y salen de las Bermudas varios de la escuadra inglesa.
4º Habana.—Regresa de su viaje a España don José M. Villaverde, Administrador del DIARIO DE LA MARINA.
España.—En Barcelona manifestaciones de los estudiantes al gobernador dimisionario.
Incendio del laboratorio del Doctor Andreu en Barcelona.
Estreno del drama "Alma triunfante" de Benavente, en Madrid.
Arresto del anarquista loco Pérez Pulgar, en Orense.
Estados Unidos.—Incendio del hotel "Lincoln" de Chicago. 23 muertos.
Temporales en la Florida. Cable interrumpido.
5º España.—Nombrado Gobernador de Barcelona el general Espinosa.

Europa.—Alemania dirige el ultimatum a Venezuela.

América.—Terminan las sesiones del Congreso médico de Washington.

El Montpelier en erupción.

6º Habana.—Es repuesto en el cargo de Jefe de Policía el general Cárdenas.

Estreno de la zarzuela El Monoño, en Albis.

Estados Unidos.—Son llevados, al fin, a Punta Loma los tumos de Santiago de Cuba.

Francia.—Sesión tumultuosa en la Cámara.

España.—Silvela es llamado al poder y forma el siguiente Ministerio:

Presidente: Francisco Silvela.

Estado: Buenaventura Abarzuza.

G. Justicia: Eduardo Dato.

Hacienda: Raimundo Villaverde.

Gobernación: Antonio Maura.

Guerra: General Arsenio Linares.

Martín Sánchez de Toca.

Instrucción Pública: S. Allende-Salazar.

Obras Públicas, Comercio, Agricultura: Marqués de Vadillo.

7º Francia.—Gran escándalo en la Cámara de diputados.

8º Isla de Cuba.—Inauguración de los viajes del Ferrocarril central. Hoy sale el primer tren desde Santiago de Cuba a la Habana.

Venezuela.—La Nautilus llega a La Guaira.

9º Habana.—Debut de la compañía de Opera en el Hamlet, por Blanchart.

Procesamiento del alcalde O'Farrill, por lo de las huelgas.

Europa.—Sobre el precio del pan en Londres.

El rey de Portugal sale de Londres para Lisboa.

Temporales en la Península.—Suspensión de las Cortes.

Estados Unidos.—Exposición de una ruina de hulla en Wilkesbarre 16 muertos.

10º América.—Las escuadra Inglesa y Alemana se apodera de la escuadrilla venezolana en La Guaira.—Ultimatum de 24 horas.—El presidente Castro manda a prender los súbditos ingleses y alemanes.

Temblor de Tierra en Guayaquil.

11º Habana.—Exposición de los cuadros de Menocal en el Ateneo.

América.—Grave excitación en Venezuela.

España.—Antonio García Allx nombrado Gobernador del Banco de España.

El Marqués de Portago nombrado alcalde de Madrid.

Llega a Madrid el rey de Portugal.

Habana.—Estreno de Las Virgenes Locas de Prevost en Payret.

12º España.—Discurso programa de Silvela.

Suiza.—Electo presidente de esta república M. Deucher América.—Se somete a España el arbitraje de Francia y Venezuela.

13º Habana.—Debut de la tiple Avelina Carrera en La Tosca.

España.—Temporales en Gerona.

Los catalanistas en Palacio, dirigen al rey una exposición en favor de la lengua Catalana.

Francia.—Alborotos huelguistas en Marsella.

14º Estados Unidos.—Muere la viuda del Presidente general Grant.

15º Venezuela.—Bombardeo de Puerto Cabello por las escuadras aliadas.

España.—En Serchs (Cataluña) se hunde un porción de terreno.

Habana.—La estación central de Telégrafos es trasladada a Correos.

16º Venezuela.—La bandera Inglesa ondea en Puerto Cabello.—Italia se adhiere a las potencias en el asunto de Venezuela.

Cienfuegos.—Muere el padre Pereira. Madrid.—Muere el artista Arturo Mclida.

17º España.—Huelgas de huertanos en Valencia.

Estados Unidos.—El presidente Roosevelt presenta a las Cámaras el tratado de reciprocidad con Cuba.

Venezuela.—M. Bowen ministro de Norte-América en Venezuela es nombrado árbitro para el asunto de las potencias europeas.

España y Bélgica presentan sus reclamaciones a Venezuela.

Formaliza el bloqueo en las costas de Venezuela.

Asia.—La ciudad de Andijan es destruida por un terremoto. Pasan de 6.000 las víctimas.

18º España.—Detención del general Borbon Castellví, por juego.

Cuba.—Muere el general Sánchez Echevarría.

Francia.—Termina la huelga de Marsella.

Haití.—El general Nord toma posesión de la presidencia.

19º América.—Temblores de tierra en Costa Rica.

20º América.—Se declara oficialmente el bloqueo de Venezuela por la escuadra Anglo-Alemana.

España.—Son detenidos en Madrid los cinco individuos de la familia Humbert.

21º América.—Mareón envía el primer parte de telegrafo sin hilos desde el Canadá hasta Inglaterra.

22º España.—El Banco de España establece sucursales en el extranjero.

33º Inglaterra.—Fallecimiento del arzobispo de Canterbury.

Sajonia.—Fuga de la princesa Luisa con el profesor Girón.

España.—Se hunde una fábrica cerca de Barcelona.

25º Habana.—Muere don Pedro Antonio Estanillo.

25º América.—M. Roosevelt es nombrado árbitro en el asunto de Venezuela, y no acepta el cargo.

Estados Unidos.—Incendio de una tonelería en Brooklin, tres bomberos muertos.

26º África.—Grave situación en Marruecos. La rebeldía toma incremento.

M. Chamberlain llega al Cabo.

España.—Crisis fabril en Cádiz por el paro de los trabajos del Arsenal de la Carraca.

27º Estados Unidos.—Choque de trenes en Nawsted (Ontow) 24 muertos.

28º España.—Los Humbert son llevados a Francia.

América.—El Montpelier en erupción.

29º África.—El Sultán de Marruecos derrotado por los rebeldes.

Italia.—Temblor de tierra en Siracusa.

30º África.—El Sultán sitiado en Fez; preventivos de armas en España.

31º Habana.—El señor Merchán, ministro de Cuba en España, se embarca para Madrid.

AVISOS

COMPANIA ANONIMA NUEVA FABRICA DE HIELO Y CERVECERIA "LA TROPICAL" SECRETARIA

Para terminar la sesión anual que dispone el artículo 15 del Reglamento de esta Asociación, se convocó a los señores accionistas de la misma, para las doce del domingo veinte y nueve del actual, en el salón de sesiones del Banco Español de la Habana, calle de Aguilar, números 81 y 83, advirtiéndole que por tratarse de la continuación de la empezada ya en 22 de Febrero último, se celebrará la junta, y sus acuerdos serán válidos, cualquiera que sea el número de los concurrentes y el de las acciones representadas.

En dicho acto se leerá el informe de la Comisión de glosa, discutiéndose este, la Memoria y el Balance; y se cubrirán, por elección, las vacantes que resulten en la Directiva, por virtud de lo que dispone el artículo XIV del Reglamento.

Habana, 23 de Marzo de 1903.—J. A. Vila. C n. 502 6a-23 6d-24

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA

Previa competente autorización de la Junta General, la Directiva de esta Asociación ha acordado sacar a pública subasta el inmueble que se ejecuta de las siguientes obras en la Quinta de Salud La Purísima Concepción.

Parte del proyecto de un edificio para alojamiento de 30 dependientes.

Ampliación y reformas de las casas de Alejandro Ramírez 7 y 8.

Y construcción de un cierre con portada en la Calzada de Jesús del Monte n. 100, también propiedad de esta Asociación.

Las proposiciones pueden hacerse por el total de las obras y de cada una de ellas; y aludidamente por instalaciones sanitarias, obras de carpintería de hierro forjado y de fundición.

Los planos, pliegos de condiciones técnicas y administrativas y memorias descriptivas de estas obras se hallan de manifiesto en esta Secretaría, todos los días laborables de 9 de la mañana a 4 de la noche, desde esta fecha a la de la subasta.

Este acto tendrá lugar en el salón de sesiones del Centro de esta Asociación a las ocho de la noche del sábado día 4 del mes de Abril próximo ante la Directiva en pleno, que estará reunida media hora antes para recibir los pliegos que se presenten.

Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los señores que deseen presentar sus proposiciones.

Habana 21 de Marzo de 1903.—El Secretario, Mariano Paniagua. 2621 alt 13a 21 2d 22 Mz

REAL FABRICA DE CIGARRILLOS "La Eminencia" y "El Beso" de J. VALES Y Ca. Fabricación esmerada de todas las clases de cigarrillos empleando UNICAMENTE verdadera hoja de VUELTA ABAJO. LOS DE HEBRA SON UNA VERDADERA ESPECIALIDAD. Pruébelos el público, y es seguro que será constante consumidor de los cigarrillos de esta casa, que se propone darlos siempre iguales, siempre superiores, para que los fumadores queden satisfechos de Enero a Enero. PIDANSE EN TODOS LOS DEPOSITOS DE LA HABANA Y EN LOS PRINCIPALES DE TODA LA ISLA. GALIANO NUMERO 98.-HABANA.-APARTADO NUMERO 675.

ligente como tú pareces. ¿Qué sabes hacer? —Un poco de todo. —Lo cual significa poco ó nada. —Tengo buena voluntad. —¿Eres católica? —Sí, señora. —Y conoces todas las prácticas de una buena católica? —Sin género de duda. —Muy bien. Ahora te recomendaré al cura y verás como sabremos encontrarte una buena colocación. Mientras tanto vivirás aquí en el mismo cuarto que Lucía. —¡Oh! señora, no sé cómo darle las gracias por tanto favor. Rogaré a Dios que la conserve siempre en buena salud. La anciana sonrió. —Por la manera que hablas y por tu desenvoltura, no parece una campesina. ¿Has recibido alguna instrucción? —Una señora que venía a la campiña a casa de los campesinos donde yo me encontraba, me enseñó a leer y escribir. —Yo he tratado de hacer lo mismo con Lucía, pero tiene la cabeza dura y consigo poco. Sin embargo, estoy contenta con ella. Lucía, has que guarde esta niña el paquete de sus efectos ydale de comer..... A propósito, ¿cómo te llamas? —Marion...

—Marion, ¿y qué más? —Nada más. La anciana hizo una mueca. —¿No tienes familia? —No señora. Los aldeanos que me recogieron en la calle no sabían de dónde venía. Quizás era una niña abandonada, ó quizá que me he perdido de pequeña y no he sabido encontrar el camino de casa. —Bien..... Bien, ve con Lucía. Las dos jóvenes no tardaron en experimentar viva simpatía la una por la otra. Lucía, tan tímida y dulce, se quedaba extática ante Marion, la cual, si bien en apariencia más delicada que ella, se mostraba valiente y atrevida, y parecía no tener nada. —Yo no pienso permanecer siempre de sirviente, —dijo María a su compañera. —Lo hago ahora para tener un pan; pero amo la libertad, la independencia, y verás cómo encuentro el medio de ser pronto rica..... Entonces te tendré conmigo. ¿Querías? —¡Oh! sí, no quisiera abandonarte jamás. María estuvo una semana en aquella casa; después la señora le participó que le había encontrado un buen puesto en casa de un abogado viudo con una hija de diez y años. Lucía lloró a lágrima viva cuando tuvo que separarse de su amiga, pero la baronesita le dijo al oído:

—No temas, pronto vendrás a reunirme conmigo y ya no nos separaremos. En la casa donde entró María se portó durante algunos meses de una manera tan ejemplar, que todos los elogios le parecían pocos al abogado, y la hija, si bien de carácter caprichoso y hostil, empezó a tomarla cariño hasta el punto que nada podía hacer sin ella. La joven se prestaba a todo. Descம்பañaba los más humildes servicios con una paciencia y sumisión encantadoras. Mientras tanto se iba desarrollando rápidamente su físico. De la fea criadilla iba a salir una espléndida matiposa. En seis meses cambió de una manera tal, que ninguno la hubiera reconocido. Y sin embargo trabajaba todo el día, tomaba alimentos ordinarios y no bebía más que agua. La única cosa que desagradaba al abogado y su hija era que llevara los cabellos cortos y rizados. —¿Por qué no los dejas crecer? —le dijo la señorita. —Mas parecees un jovencita que una mujer; no me atrevería por esto a salir contigo. —Si saliera con voz, señorita, me cubriría la cabeza. ¿Qué quiere? me cortaron el pelo hace un año a causa de una enfermedad grave y ahora encuentro más cómodo llevarlos cortos. De cierto era que María, con aquella cabeza caprichosa, había atraído las miradas del novio de la señorita, el

cual había expresado su admiración en alta voz. María se vio obligada a cubrir la cabeza aun en casa, y la señorita le prohibió aparecer en la sala cuando estuviese su novio. Así empezaron las hostilidades contra la joven. Lucía, que iba a buscarla en las horas libres que tenía, recibía sus confidencias. —Resisto, —la decía María, —porquo tengo un

Habaneras

NOTAS

Huéspedes ilustres

La presencia de Mr. James Gordon Bennett en la Habana no será desconocida para los lectores del DIARIO.

Mr. Gordon Bennett es el hijo del fundador del Herald, de New York.

Vive en París y desde allí, por cable propio, tiene la alta dirección del periódico.

Su renta es fabulosa. Y es natural. Calcúlase que el Herald, que a veces hace ocho y diez ediciones diarias, tiene una entrada semanal de 50.000 dólares.

Llegó a la Habana en su hermoso yacht de vapor Lysistrata y le acompañan en la expedición el Príncipe y la Princesa Murat, el Duque de Sasso, el Conde de Gouville y el doctor Guérin Lajofé.

Todos estos viajeros que vienen con el dueño del Herald son franceses, á excepción del Duque, que pertenece á una familia de ilustre abolengo de la aristocracia italiana.

Anoche tuvo ocasión de ver á huéspedes tan distinguidos. Estaban en un gabinete del restaurant El Louvre en una comida entre cuyos invitados contábase el Conde de la Reunión y el señor Martín Solar.

Después de la comida salieron para el Nacional. El gran teatro abrió sus puertas en obsequio de los ilustres viajeros.

Del Nacional se trasladaron á Albiñu, donde se representaba El puño de rosas, y permanecieron algunos momentos en el popular coliseo.

El yacht sale mañana en las primeras horas del día. Se dirigirá primero á Matanzas para después emprender una excursión por varios puertos de la Isla hasta llegar á Santiago de Cuba, desde donde saldrá, trís una breve estancia, camino del Mediterráneo.

Rasgos de esplendidez de Mr. Gordon Bennett se cuentan muchos. Refiérese que una de sus hermanas lo nombró padrino de bautismo de su primer hijo.

Aceptó y fué á la ceremonia. Terminada ésta entregó á la hermana una sencilla almohada que produjo, por su modesta apariencia, cierta extrañeza en los presentes.

No faltaron los que criticaban la pobreza del regalo. Pero ¡oh sorpresa! abierta la almohadita se vió que contenía billetes de banco por valor de 100.000 pesos.

En obras de caridad, en donativos para fundaciones piadosas, ha empleado una verdadera fortuna.

No se ha olvidado Mr. Gordon Bennett, en medio de los esplendores que lo han rodeado durante su vida, de los vencidos de la muerte.

Hermoso ejemplo. Para San Diego. La temporada de San Diego se anima.

Ya están en el pintoresco balneario la señora Josefina Herrera viuda de Pulido, el señor Francisco Montalvo y la familia del doctor Domingo Hernández.

En el tren de esta mañana han salido el señor Francisco Romero y el señor Antonio Ruiz.

Los dos distinguidos jóvenes permanecerán en San Diego hasta después de Cuaremas.

También partirá pronto, en pos de aquellas ricas aguas, la bella y muy celebrada Blanquita Hierro, mi espiritual amiga.

En el Hotel Cabarray se reciben á diario, desde la Habana y otras poblaciones de la parte occidental de la Isla, solicitudes diversas de habitaciones.

El grupo de temporadistas que se reúne este año en San Diego es, como se ve, distinguidísimo.

Notas teatrales.

Leyendo la prensa de Méjico encuentran estas noticias. "En breve dejarán de pertenecer á la compañía del Principal, por haber terminado su contrato, las aplaudidas tiples Luisa Bonoris y Julia Mesa y los distinguidos artistas Emilio Mesejo y Constantino Cires Sánchez.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Parece que los tagalos le están dando dulce á la pelota allá en las Celiginas, y que los yanquis, que ahora son yankees, se convencerán de que azotar y dar en el cútis todo es uno, y de que es una lástima gastarse el presupuesto de colonización en curarse las posaderas con sal y vinagre.

Aquella guntuza casi amojamada y verdina que pertenece á una raza del género infimo, se toma la reciprocidad por la mano y al que le dió de codo le dá codillo y contesta al halago con el arañazo y al pasagonzalo con el azote; de modo que para los yanquis lo que no se va en lágrimas se va en suspiros y si buenas insulas gozan buenos azotes les cuestan.

No hay duda de que esas razas inferiores les están tomando el pelo á las superiores de una manera fina y delicada, lo cual indica ciertamente inferioridad, y no hay duda de que si el viernes no hacemos una hombrada en el Senado tendremos que tomar de la raza amarilla lecciones de cómo se espantan las moscas pegajosas.

No es que yo intente emular á Godofredo de Bouillon organizando una nueva cruzada y echándole la cruz al hombro para declarar la guerra al infel marroquí y batir el cobre como Dios, ordena: pero ¡carambal! de menos nos hizo Dios, y sino nos manganos el chopo aquí estamos para protestar cruzándonos de brazos, sin armar broncas, pero protestando á grito herido.....

Que vienen los yanquis y nos pegan, bueno; pega; pero escucha. Que no nos pegan; magnífico... Quién nos quitará lo gritado?

Convengo con ustedes en que este es el derecho del pataleo; mas como no tenemos á mano otro derecho mejor y el que toma no escoge, gritemos como comadres lo que como compadres no podemos defender..... y á Roma por todo, aunque el todo sean narices.

Por de pronto, sepan los del Norte que si se nos viene con una reciprocidad indecuenta, llena de pecas y de berrugas, yo no me apeo de mi burro y niego las carboneras á pie juntillas, ¡Eal.....! Se acabó el carbón!

Los dos partidos jugados ayer noche pudieron ser mejores, pero lo que es peores no pudieron ser. Eibar y Pasiego menor, blancos, jugaron á 25 puntos filipinos contra Urresti y Abadiano. Urresti entró ¡yal en juego y empuña la ceta con la misma elegancia con que empuñaba el bombardino en sus mocedades, y ataca á la pelota como atacaba un sí bemol; de tres be-moles y un sostenido. Abadiano, entregado al antiquarius se curó en salud y antes de que sus contrarios se anduvieran con paños calientes les hizo tragar la píldora.

Ambos á dos, Urresti y Abadiano, jugaron muy bien, tan bien que los blancos quedaron en 13 tantos! Número fatal..... para los que perdieron, tal vez por jugar en martes.

Amedillo se llevó la primera quiniela. 2º partido, á 30 tantos: Petit y Trecet, blancos, contra Macala y Arnedillo, azules.

Se esperaba con curiosidad este partido, porque si Trecet con Petit ganaba á Arnedillo con Macala, no se sabía que delantero débil ponerle á Trecet para luchar contra la mejor pareja. Los hados dispusieron otra cosa.

Nunca Macala por falta de ganas dejó que le lleven los partidos, ni Arnedillo estaba dispuesto á obtener otra derrota; y así, gorda como un jamón, se la proporcionaron al gran zaguero blanco, que hizo muy poco, casi nada, por evitar el desastre, sin embargo de haber jugado Petit muy valientemente, de una manera inmejorable, con un entusiasmo digno de otro resultado.

Todo lo bueno que hicieron los blancos lo hizo Petit; todo lo malo lo hizo Trecet.

Macala y Arnedillo, vista la debilidad, la inseguridad, la mala colocación y hasta el desdén con que Trecet defendió el partido, hicieron á su gusto mangas y capirotos y se apuntaron los 30 dejando á sus contrarios en 23, que fué lo más que pudo hacer Petit.

Podía esperarse de los blancos una derrota honrosa, pero nunca una tan fea debacle.

La segunda quiniela se la llevó el licenciado Tomé Burguillos, que era el mote que daban en la Universidad de Salamanca al provechoso alumno señor Lizundia.

Y en lo de las carboneras no cedió ni el cisco. ATANASIO RIVERO.

PARTIDOS Y QUINIELAS para el jueves 26, á las ocho de la noche: Primer partido, á 25 tantos: Macala y Olascoaga, blancos, contra Isidoro y Abando, azules.

Primera quiniela, á 6 tantos: Trecet, Arnedillo, Macala, Irún, Abando y Eloy.

Segundo partido, á 30 tantos: Eloy y Michelena, blancos, contra Irún y Machín, azules.

Segunda quiniela, á 6 tantos: Machín, Navarrete, Petit, Cecilio, Isidoro y Michelena.

Movimiento teatral en Europa

Ha pasado el tiempo en que las obras alemanas estaban en entredicho en París.

El teatro Antoine ha llevado á la escena los dramas de la mayor parte de los genios que han aparecido en Alemania durante los últimos cincuenta años, y Hautman, Suderman y tantos

otros han merecido los aplausos del referido público parisiense.

Las óperas de Wagner son ya de repertorio allende los Pirineos, y Schiller, Goethe y demás clásicos germanos, son hoy familiares al público francés, gracias á Granier, Dona, Charpentier y otros editores que han sabido comprender que el arte tiene un lenguaje universal y único.

Hace pocos días, en la Opera Cómica, se leyó por su autor, Mr. Luis Schnsider, director del teatro, M. Albert Parué la traducción que ha hecho del drama lírico Den Evangelinam, original de M. W. Klenz.

El hombre del Evangelio será representado durante la próxima temporada de Cuaremas.

La acción de la obra, que tiene dos actos y tres cuadros, pasa en Austria, desarrollándose en ella un pensamiento muy hermoso é interesante.

Hay actualmente en París verdadera fiebre teatral; cada día en un teatro ú otro, se da una reprise ó un estreno.

En Cluny, M. Grench Dancourt, acaba de alcanzar un éxito con sus Aterias de la viuded, comedia en tres actos, cuyo protagonista es un español, D. Gómez Ramón y Miranda, que á pesar de su nombre que no existe en ningún Calendario, es Grande de España de 1ª clase.

Como puede suponerse, tratándose de un español pintado para el teatro francés, el tal D. Gómez, es violento, irascible y temerario.

Da de estocadas á todo el mundo, toca la guitarra y no mata toros, sin duda por un olvido del autor.

Á pesar de todo esto, la obra ha tenido un éxito inmenso y no desesperamos verla en nuestra escena, más ó menos bien traducida.

En el Odeón se ha puesto en escena una adaptación del antiguo cuento del caballero Boniface, bajo el título de Alesia ó la reina de Gotoleuda.

La Renaissance prepara también una obra de Mauricio Boniface, que lleva el nombre de Clarisa Arbois.

Anatole France, el gran prosista, ha leído á la Empresa de dicho teatro una comedia denominada Orainquibille, en la que tomarán parte 33 personas.

El teatro de París que bate el record es el de Sarah Bernhardt, que durante las sesenta noches en que ha representado la hermosa obra de M. Paul Hervieu, Therigne de Mericourt, ha tenido un ingreso diario de más de 5,000 francos.

El teatro Antoine: este teatro internacional, donde tienen cabida las obras más heterogéneas y exóticas, donde al lado de Mars se coloca á Ibsen, y Hautmann y Suderman andan del brazo, acaba de enriquecer su repertorio con un drama más.

Trae por título El coronel Chabert, y su autor, M. Louis Forest, no ha hecho otra cosa que tomar una idea de las Escenas de la vida privada, de Balzac.

Los que recuerdan á Balzac adivinan ya el argumento.

Se trata de un oficial, herido en el campo de batalla, á quien el Boletín Oficial da por muerto y cuya viuda se casa con otro.

Esta muerte del oficial da por resultado la pérdida de todos sus derechos al coronel, que sin ilusiones, ni amor y sin dinero acaba por morir en un hospital con la risa de los locos en los labios.

La obra ha sido presentada con lujo, y todo París se disputa las localidades para asistir á las representaciones.

Como ya hemos dicho más arriba, el teatro de M. Antoine es ecléctico y detrás de este drama de emoción intensa ha servido á su público una graciosísima comedia titulada Bonne fortune, original de Andrés Pisard. Claro que la base del argumento es el adulterio, pero la forma es tan discreta, que hace perdonar el atrevimiento en gracia del espíritu.

En Londres algunos teatros, como His Majesty's, explotan obras de Shakespeare y las modernísimas de Tolstói; Kerwington obtiene un lleno cada noche con A. country Girl, zarzuela de éxito inmenso, y en el teatro Adelphi hoy sitio de moda, se repite con aplausos la La reina en sociedad, y por último en el Criterion se ha estrenado Clean Slate, original de Carton.

De Italia han llegado pocas noticias teatrales y sólo se registra el éxito obtenido por Humberto Giordano en su drama Fedora.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS En la madrugada de ayer penetraron dos individuos desconocidos en el almacén de curtidos de la propiedad de don Alberto Brú, situado en la calzada del Monte nº 263, y dirigiéndose uno de ellos mientras el otro quedaba de vigilante, á la habitación en que dormía un sobrino del Sr. Brú nombrado Carlos, agarrando á éste por el cuello le despertó, obligándole con voz amenazadora á que se levantara, lo que este hizo poseído de un gran terror, que le impedia articular palabra alguna.

Una voz de pie el joven Carlos, el ladrón le dijo intimidándolo con un arma, que llamase á su tío que reside en los altos para que le franqueara la entrada en su habitación, pero como se negara á ello, entonces trató de hacerlo él, no consiguiendo su objeto, por haberse ya re-puesto del susto el joven Carlos, entablándole una lucha á brazo partido con el ladrón.

En el forcejeo fueron á dar contra una tona de barriles, y al caer uno de estos produjo un gran ruido, que dió lugar á que se despertaran los otros dependientes.

Los ladrones al ver que otras personas acudían en auxilio del joven Carlos, emprendieron la fuga por la escalera que dá acceso á la azotea, por donde desaparecieron.

El joven Carlos Brú fué asistido en el Centro de Socorro de la Segunda demar-

cación de once escorriaciones en forma lineal, en diferentes partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico leve sin necesidad de asistencia médica.

Estas lesiones parece le fueron causadas con una navaja que dejaron abandonada los ladrones en la escalera de la azotea.

En el establecimiento no se notó falta alguna, y los ladrones entraron por la azotea, abriendo con llave falsa una puerta.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción del distrito del Centro.

En la fonda establecida en la calle de San Nicolás, esquina á Zanja, fué reconocido ayer noche, por el médico de guardia en el centro de socorro del segundo distrito, el cadáver de un individuo de la raza mestiza, presentando en la boca quemaduras al parecer producidas con ácido fécnico.

Al interfecto se le conoce por Francisco, y era hijo de una parda nombrada Cecilia González, que en la actualidad se encuentra enferma en el hospital Número 1.

Según la policía, el parlo Francisco, que era aficionado á la bebida, se suicidó tomando ácido fécnico, á causa de encontrarse aburrido de la vida.

Su cadáver fué remitido al necrocomio y de este hecho conoció el juzgado de guardia.

Ayer tarde fué asistido en el centro de socorro, establecido en la calle de San Miguel, el menor mestizo Ernesto Muñoz Gómez, de 15 meses de edad, de quemaduras muy graves en el pecho y otras partes del cuerpo.

Dichas lesiones según manifestación de sus familiares las sufrió casualmente al caerle encima un poco de ácido fécnico que había en un pomo.

Por infracción del bando municipal, por el que se prohíbe la venta de boletos del Jai Alai, fueron multados ayer, don José A. García Sánchez y don José A. Falorda, vecinos, respectivamente, de la Calzada de Belascoáin números 61 y 65. De esta infracción se dió cuenta al segundo teniente de Alcalde.

Al Vivac fué remitido ayer por el oficial de guardia de la segunda estación el blanco Andrés Díaz, por acusarlo don Jesús Suárez, residente en la calle de Villegas número 101, de que en la noche anterior al dormir dicho individuo en su casa le hurtó de un cajón dos pesos 40 centavos plata, propiedad de don Celestino Vega.

Por la policía se le ocupó al detenido parte del dinero robado.

La blanca Angela Amador y González, vecina de la calle de los Dolores número 21, pidió auxilio al vigilante número 585, para detener al menor de la raza negra, Esteban Pou Pérez, de 12 años, á quien acusaba de haberle hurtado un portamonedas con dinero, en circunstancias de encontrarse en la tienda de ropas "La Carmencita," establecida en la calzada de Jesús del Monte, esquina á la de Luyán.

El detenido fué entregado á sus familiares, para que hoy sea presentado ante el juez correccional del distrito, á quien se dió cuenta de lo ocurrido.

Al estar el moreno Pedro Horta trabajando de peón de albañil en la fábrica en construcción, calle de San Rafael número 27, tuvo la desgracia de que le cayese encima un ladrillo, causándole lesiones menos graves en la frente y cara.

La menor Pura Pérez Pol, natural de la Habana, de ocho años y vecina de la casa letra C, de la calle de Fernández, fué asistida ayer tarde por el Dr. Sánchez Quirós, de una conmoción cerebral, que hace calificar su estado de pronóstico grave.

Según la señorita Amada Roque y Medina, directora de la Escuela Municipal número 32, situada en la calle de Estévez, informó á la policía, que la expresada niña pertenecía al aula número 5 de dicho plantel de educación, y que según le manifestó la profesora señorita Herminia Planas, al estar en horas de recreo, sufrió casualmente una caída que le produjo el daño que presentaba.

El padre de dicha menor, don Pedro Pérez, trasladó á la lesionada á su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica, y de la cual se hace cargo el Dr. Luzuriaga.

De la habitación de don Antonio Inclán, dependiente de la sedería establecida en la calzada de la Reina 37, robaron durante la noche del lunes á la madrugada del martes, varias prendas de ropas por valor de veinte y dos centenes.

Se sospecha que los autores de este hecho lo sean dos morenos, á quienes un individuo nombrado Peralta los vió con un bulto en la calle.

El vigilante 699 detuvo al blanco Alfredo Pernia y Muñoz, sin domicilio conocido, por haberlo sorprendido anoche en los momentos que hurtaba una cortina que estaba puesta en la ventana de la casa calle del Carmen número 40, domicilio de don Filomeno Fernández.

El detenido ingresó en el Vivac.

El menor Imael Aceituno y Santamaría, de 9 años, y vecino de Aguiar número 30, tuvo la desgracia de caerse del techo de una pequeña habitación destinada al baño, sufriendo la fractura de la clavícula derecha, de una herida como de tres centímetros en la región occipital frontal, y otras lesiones.

El doctor Morill se ha hecho cargo de la asistencia médica de dicho menor.

Policia del Puerto

DESERTOR El fogonero Mr. Thomas Stewart, desertor del vapor inglés Earlwood, fué detenido anoche en la puerta del muelle de Caballería, por el policía del Puerto número 7 don E. Jiménez.

Dicho detenido fué llevado á bordo y entregado á su capitán.

GACETILLA

EN ALBISU.—Hoy, con motivo de que va gustando, repiten El fondo del baul en primera tanda para que tengan el gusto de ver á la bella y siempre graciosa Esperanza Pastor luciendo con esplendores de artista soberana, al frente del coro de chulas madrileñas, y después arrebatando al público vestida de torero.

No es menos importante en esta obra el simpático Piquier, que en las coplas de Papús se lleva toda la atención del público y se hace aplaudir por lo talentoso y chispeante.

En segunda tanda van Los Gramijas, la joya de Solita Alvarez; y al final va Enseñanza Libre, como tercera tanda.

El viernes, estreno de El cuñado de Rosas de gran éxito en Madrid.

POSTAL.— A la Srta. María Ferrín. ¡Qué poder tiene eficacia Mayor que naturaleza! Para elevar, la belleza Para cautivar, la gracia.

Enrique José Varona.

UNA BODA.—Según leemos en nuestro apreciable colega El Comercio, á las cinco de la mañana del día 20, y en la morada de la familia de la novia, contrajeron matrimonio la bella y elegante señorita doña María Teresa Fernández y Feliú y el correcto y cumplido caballero, tan conocido en el comercio de esta plaza por sus extensas relaciones, don Heriberto Barrio y Busto.

Fueron padrinos don Inocencio Fernández Alonso y la respetable señora doña Isabel Feliú, viuda de Fernández, madre de la novia, y testigos don Juan Calvo y don Bonifacio Calvet.

En el vapor-correo que salió por la tarde del mismo día, embarcó la enamorada pareja, que se propone pasar la luna de miel en diversas capitales de Europa.

¡Lleven buen viaje María Teresa y Heriberto y vuelvan pronto á esta sociedad donde tanto se les estima y quiere y en la que ocupan distinguido lugar.

ALHAMBRA.—Programa de la función de hoy: á las ocho, La Brujería; á las nueve, primer acto de El Jipijapa; y á las diez, Usted no es hombre. Y en los intermedios, bailes.

LA NOTA FINAL.— ¡Conque te han dado una cruz! —Sí. —Pues te parece ahora á Jesucristo. —No sé qué tiene que ver mi condecoración con el Hijo de Dios. —Hombre, á Jesucristo le dieron también una cruz... que no merecía.

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—No hay función. TEATRO PAYRET.—No hay función. TEATRO ALBISU.—A las 8'10: El fondo del baul.—A las 9'10: Los Gramijas.—A las 10'10: Enseñanza Libre.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8'15: La Brujería.—A las 9'15: Acto primero de El Jipijapa.—A las 10'15: Usted no es hombre.

TEATRO MARTÍ.—No hay función. FRONTÓN JAI-ALAI.—Jueves 26—Partidos y quinielas.—A las 8. TERRENOS DE ALMENDARES.—Carlos III.—Desafío de pelota entre los clubs Almendares y Fe—Jueves 26—A las 3.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116 —Cincuenta vistas de las fiestas navales en el Canal de Kiel.

ANUNCIOS

En casa de familia respetable se alquilan una ó dos espléndidas habitaciones con balcón á la calle á caballeros sósos ó matrimonios sin niños. Informarán en Compostela 124, altos. 2772 1a-25-3426

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una CENA por 40 cts. MARZO 25

Ropa vieja. Arroz blanco. Gelatina de pavo. Postre, pan y café. Un vasito de vino Rioja. Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay liquis á 40 y 50 centavos con descuento de 15 p. c. Abonos desde \$18 plata. Pasapcho fresco á todas horas. Gidase coñac PEDRO DOMEQ. PRADO 102. Teléfono 158. 2138 25a-6 41-8 Mz

PULPA

Legítima pulpa de tamarindo la mejor que se conoce es la que vende Luis Armenteros. Recibe órdenes. AMISTAD 9 C 408 Sa-23

S. DIEGO DE LOS BAÑOS HOTEL "SARATOGA"

Abierto este hotel para la temporada de este año, ofrece al público un esmerado servicio, buenas comodidades y modicidad en los precios. Referencias en la Habana Pedro Murias, SAN IGNACIO 84 C 423 4d-8 25a-4

Semilla de Yerba Guinea

Se vende en Obispo 66.—HABANA. 15a-12 M 2804

AUTOMOVIL

Se vende barato un automóvil comercial, fabricado en París, que puede transformarse en cómodo coche para cuatro ó seis personas. Informarán en Zuluetá y Trocadero, solar. 1551 13-11

CAIBARIEN

Faltando poco para concluir la reconstrucción de la casa Hotel Internacional destruida por un incendio, se alquila, haciendo más habitaciones ó las que desee el inquilino en caso de dedicar para el mismo giro, informará Martín Garmentía en Vega de Palmas. C 439 25a-7 Mz.

Se admite

para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de \$ 8,000. Informará el Administrador de este Diario. C 400 Mz 1

DE TODO UN POCO

NOCTURNO.

Extiéndense las sombras por el agreste valle, y ciérronse en los ámbitos cual finebre crepuscúlese el silencio al ruido de la calle, ¡pón; y escúchase en la torre la voz de la oración.

La faz pálida de Iris surge tras la colina iluminando el campo con su vago fulgor, y oculto entre ramajes el pajarillo trina, cantando en sus gorjeos las dichas de su amor.

Naturaleza toda descansa adormecida, agita los espíritus recóndito placer, brotan por todas partes mil gérmenes de vida, disípanse las sombras y empieza á amanecer.

La luna desaparece y ocúltase furtiva mandando al valle oscuro un carlitoso adío, y entre rosadas nubes surge la aurora altiva con el excelso soplo del inefable Dios.

Zacarías N. Hera Medina. Anagrama. (Por Juan Noimporta.)

Marina Clara Telo.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Campanario.

Jeroglífico comprimido. (Por M. T. Rio.)

Anota nota notar.

Rombo. (Por Juan Cualquiera.)

Substitúyase las cruces por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Consonante. 2 Auxiliar de verbo. 3 En el Vaticano. 4 Nombre de mujer. 5 Tiempo de verbo. 6 Poesía. 7 Vocal.

Rombo. (Por Juan Cirineo.)

Substitúyase los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Consonante. 2 Flor. 3 Nombre de varón. 4 En música. 5 Consonante.

Cuadrado. (Por Juan el bobo.)

Substitúyase los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo que sigue:

1 Nombre de varón. 2 Lo que se idolatra. 3 Pueblo de Cuba. 4 Músico. 5 Horas en el rezo eclesiástico.

Cuadrado. (Por Juan de Lanás.)

Substitúyase los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Nombre de mujer, provincial. 2 Fruta. 3 Para líquidos. 4 Fruta.

SOLUCIONES.

Al anagrama anterior: MERCEDES ESCOBAR. Al jeroglífico anterior: TES-T-AM-EN-TO. Al logogrifo anterior: SARMIENTOS. Al rombo anterior: S T E R T O R E I N A R E I N A A N A

Al segundo: C L E O C E L S A O S O A

Han remitido soluciones: El de Batibán; Gabrielito.